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—3 21 a) o=(n/4)/At =0157rad/s, R =v/w=191m,a,=0,a,=v"/R =&’R =
4.7-10%m/s%  b) a= T

2.2 o

min

32.7°  6,=20,=654°, ecc.

t=2+0, o,.t=0, o, =120, 0= 2::/[%-:--- 2 1] =91 /11=0571 rad =

e

2.3 a) Il moto proiettato su un qualsiasi diametro & un moto armonico semplice di am-
piczza R e pulsazione @w=2x/T = 0.88 rad/s, v, =R, R =05m;
b) a=a,=a'R =0.39 m/s".

2.4 a) Tutti i punt che ruotano con il disco hanno la stessa velocita angolare, per cui
compiono un giro nello stesso tempo, v(r) = @r cresce con la distanza dal centro,

v, =onv,=0R,v,, =0(R -7); .
b) il moto & uniforme, & =0, a; =0, & = ay, = @r cresce con 7, @, = O'n a4, = 'R, a,,

= @R - 1).

25 v = (Ra)"*=1323m/s=47.6 km/h.

2.6 a,=w'r(a, =0), ®=/10 g/r =5.72 rad/s, girial minuto 60w/21 =54.6.

27 a) 0=+ 200=0,0=-0,/4r =-1.99rad/s*, 0 =@, + ot =0, 1 =-w/0:=2.515;
b) @(/2) = ,/2 = 2.5 rad/s, ay = @R =25 m/s*, @, = oR =-08 m/s", ¢ = (al +
al)'* = 2.6 m/s%

2.8 a) 8=3n/2="Yeal’ t,,= (3n/a)*=217s; .
b) @(B) = l,, = 4.34 rad/s, a(B) = @R = 9.42 m/s*
¢) ~w*(B)=2a'n/2, &' =—6rad/s% ap =a'R =-3 m/s".

2.9 a) vi-v%=2a.5v,=0,s=nR a, =-0.17m/s"
) b) vy—v,=ad, t =1t,.,=471s ) . R -
¢) vi—vh=2a R/2,v% =032 (m/s)”, ay .= vi/R =053 m/s%, a.= (a3 .+ a7)* =
(.56 m/s%;
d) 2R =Yeat’, a =011 m/s"

Soluzioni ai problemi di Meccanica e Termodinamica
=
a, = 'R, se fosse @ = aut, allora ay, = ¢ RE° = kt*; il moto & uniformemente accelerato
con k =0’R =0.38 m/s", &= 1.59 rad/s", @, = aR= 0.24 m/s".
0.1
2

aplly) = G(L) R =032 m/s%, ay(t,) = &*(4,)R = 0.97 m/s?,
a=\al +al =1.02m/s% b) @=0=w(4) - L6(t ~1) = { = 17.4s.

‘I
a) @(t) =a:.,+J: adt = -t =22 rad/s,
"

a) o=, +[oedl = 0.4+ 0.1+ = 6.8 rad /s;

b) ay=w'R =647 m/s", a, = ok =0.22 m/¢", a = (a} +a})"* = a, = 6.47 m/s%

c) tgh =ay/a, = 2941, 0= 88.1° = 1.54 rad, I'accelerazione & praticamente ortogo-
nale alla traiettoria, infatti @, >> ;.

a) w=de/dt =461 + 2.1, @(0) =4 rad/s, ¢ =dw/dl =-6+4.24 a(0) =—6rad/s%
b) eq(2) =0.4 rad/s, @(2) = 2.4 rad/s", a, /a, = 0’R/aR = w'/a=0.067.

a) s=In(bf +1)/5,8=5/R =08rac; b) w=0.15rad/s;
¢} ap==41-10"m/s", a,=14- 10" m/s", a = (a +a%)"* = 4.5 - 107 m/s",

N

a) ap=0,0°R; b)) a,=8e'R;

¥

c) =T /4e=53T/4,t,=0e=T/2,con T =2x/m.
a} Nel moto parabolico b = vjsen’8/2g = 20 m, vy, = vgsend = (2gh) 22198 m/s, la v, o

gittata & d = uisenbcosd/ g = w00, /g =T5m, v, = gd/2v, =18.6 m/s; . _‘,':
b) 1g6 = v, /v, = 1.065, 8 = 46.8° = 0.817 rad, & = g, a, = gend = 7.14 m/s, a, = sl .

geosd = 6.71 m/s" £
2ujcosBsend/ g = vjsen20/ 2, senf = 4cosd, 1g0 = 4, 8 = 75.96°. ———d— s

Figura 2.16

a) Il tempo impiegato dal proiettle per arrivare al suolo & t = (2h/g)"* = 9s, % = Ui
= 1000 my;

b) velocita del moto relativo v, — v, x, = vyt —v,t = x,- v, =875 m,

E =

La componente orizzontale dell’accelerazione non influisce sul valore di t, =
(2h/g)'*=247s;  b) x,="eat}=458m;

v, =87m/s, v =242 m/s, v =442 m/s; d) 1gh= B/ %, =0.65,0 =057 rad =
33.2° (si noti che, essendo la velocitd tangente alla traicttoria, si ha anche tgf =
v, So).

C

—

AB  u,-v, =-kb

BD  y=h-lYegt*=0, d=v,t= t=2h/g, v,=d[g/2h,
v =u,+ kb =7.36 m/s.

pallina A x,=u, cosdt ¥ =v,senft - Vogt?,
pallina B X=X, Y= Yy — ogl®
se si incontrano v, cosbt =x, , v, senfi =y, = tgfh=1y,/x ,cheé

la condizione imposta, quindi si incontrano:
t=x,/v,cos0=y/v sen8=0455 , x=x=53%5m, jy=1lm

a) x =6m,y =6m; b) v,=6m/s v,=3m/s,v=6Tm/s
) y% = 6x la traiettoria & una parabola nel piano (xy).
“

a) 3=2(x)**+6; b) v=295m/s; ) a=184m/s

a) Il moto ¢ circolare con raggio A, infatti x° + 3° = &, ed & uniformemente accele-
rato;
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